
106 Marijan Zlobec 

KRALJESTVO ŠAHA 

Janez Stupica, Šah skozi stoletja, DZS 
1982 

Sila neredko so posejani natisi slo
venskih šahovskih knjig, bodisi izvirnih 
del ali pa prevodov, ki jih kar ni. Še 
redkejši so kritični odmevi nanje, naj 
gre tudi za šahovske začetnice. Tem 
bolj razveseljiv in izjemen je dogodek, 
ko je Janez Stupica pripravil zajetno 
knjigo Šah skozi stoletja, ki lahko 
zbuja živo zanimanje vsakega zagretega 
šahista; gre namreč za eno tistih ša
hovsko študijskih del, kakršno smo že 
lep čas pogrešali in kakršna je potrebna 
tako ljubitelju in še bolj nastopajočemu 
šahistu. 

Če se mimogrede ozremo na sorodno 
šahovsko literaturo zunaj slovenskega 
tiska in pri odbranih primerih ugoto
vimo nekaj značilnosti, je to lahko v 
prid naši knjigi in kritičnemu odnosu 
do nje. Npr. zajetna knjiga Harrvja 
Golombeka je privlačna v bogatem sli
kovnem gradivu in strokovnosti tega, 
kar ponuja, vendar je drugače zasno
vana in zasleduje drugačne cilje, pri 
tem računa na nadpovprečje (angleške
ga) šahista. Saidy-Lessingova knjiga 
The World of Chess ugaja zaradi bo
gatega slikovnega gradiva, historično 
prikazuje razvoj šaha v najbolj raz
vidnih, skopih potezah, ki pa premalo 
ilustrirajo s šahovskimi partijami bi
stvene premike v strategiji šahovske 
misli, in je knjiga prej prikladna za 
začetnike <s kategorijo). Dvoknjižje po
kojnega Vladimira Vukovica Od Stei-
nitza do Botvinika je imelo ob izidu 
vidno spodbudno vlogo in študijsko 
stopnjo, vendar je celotna zamisel 
usmerjena zgolj na svetovne prvake, ne 
pa na historičen oris, pa seveda na niz 
šahistov, ki so temeljno prispevali k 
razvoju šaha, ne da bi bili okronani kot 
svetovni prvaki. Iz zadrege, ki jo je bilo 
čutiti pri pomanjkanju tovrstne vse
binske literature, je nastala manjša knji
ga B. Djuraševiča in S. Domazeta Šah 
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i šahisti, z njo pa ni bilo možno izpo
polniti vrzel in željo po globljem, širšem 
prikazu, ki bi zmogel kompleksno pred
staviti procesualnost šahovske igre. 
Tak mimobežen oris, ki bi lahko imel 
še več primerov iz svetovne šahovske 
literature, je na mestu, da si laže ustva
rimo spoznanje o naravi Stupičeve knji
ge in o doseženosti take zamisli, kot jo 
Šah skozi stoletja ponuja. 

Metodološki prijem Janeza Stupice je 
precej enotno strnjen v tem, da je z 
občutkom in s poznavanjem snovi 
združil zgodovinski vidik, deloma bio-
grafsko-anekdotični, s procesualnim, 
kjer naravno dobiva šahovska ideja, 
noviteta v mišljenju in praksi svojo 
vodilno vlogo. Seveda so to kompo
nente, ki pri takem delu najbolj zbu
jajo pozornost, v jedru pa se nobeni 
od teh ne bi mogel izogniti, če ne bi 
hotel okrniti zgodovinsko dialektične 
pa individualno kreativne posebnosti 
tako posameznega šahista kot tudi 
dobe. Mnoge vire, ki jih je Stupica 
moral poznati, je upošteval in se ravnal 
po načelu svoje zamisli, kako globlje, 
tvorno in razvidno prikazati šahovsko 
igro skozi stoletja, ne da bi se podrob
no življenjepisno mudil pri posamez
nikih; šahiste, ki so zaslužni za čatu-
rango, je podal s trezno mero in 
njihovo osebnost upošteval, kolikor je 
bilo to ilustrativno potrebno, pa tudi 
tipično. Jedro celotne knjige pa seveda 
temelji na šahovski igri, razvojnem pro
cesu, miselnem kompleksu te igre in 
z vsemi premenami, ki jo pozna dialek
tika šaha. 

In prav zaradi tega bo delo študijska 
knjiga; analiza partij, ne vedno lahek 
izbor partij, spoznanje o ključnih poja
vih in spremembah pa seveda zadržana 
treznost v kritični obravnavi — to so 
poglavitne poteze, ki so dojemljive raz
gledanemu šahistu, dostopne pa tudi 
vsakomur, ki mu je blizu šah in sega 
prek šahovske abecede. 

Zgodovinsko kronološko zaporedje je 
kajpak naravno. Avtor je najprej podal 
začetke šaha, tisto, kar je ohranila le

genda, pa vse drugo, kar ima oporišče 
v dokumentiranem gradivu za najbolj 
zgodnje začetke. Prav je storil, da je 
poleg specialista za šahovsko zgodovi
no Murrava upošteval Pavla Bideva z 
njegovimi verjetnimi dopolnitvami. 
Zgodovinski oris s primeri arabskih 
mansub je Stupica ponazoril privlačno, 
s trezno mero za količino. Znova velja 
poudariti, da zgodovinski orisi v vsej 
ustrezni kratkoči nujno spadajo k raz
vojnemu loku in omogočajo razume
vanje marsičesa, kar ne more biti v 
bralčevi zavesti. Škoda, da avtor ni 
vključil vsaj informacijo o tem, kako 
je prišel šah do Slovencev oziroma do 
jugoslovanskega prostora, čeprav še to 
lahko stori kasneje, ako bo še napisal 
kako knjigo. Vključevanje končnic kot 
posebnega poglavja šahovske igre avtor 
seveda ni nameraval vključiti popol
noma niti ne gre v tak koncept konč-
niška celotnost, kot ga kaže knjiga; 
vendar pa bi bilo kar prav, da bi bil 
poleg prikazane končnice lovskega para 
in drugih osnovnih problemov vnesel 
še končnico lovca in konja ter še ka
tere damske, trdnjavske. Sproti opo
zarja na spremembe nekaterih šahov
skih pravil v zgodnji zgodovini, na 
otvoritvene probleme, naziranja in na
zive. Možno bi tudi bilo, da bi zgolj 
nakazujoče in ob kakem primeru spre
govoril posebej o otvoritvenem delu, 
srednji igri in končnici kot o treh 
temeljnih sestavinah šahovske igre, če
tudi se s temi problemi pozneje sre
čujemo pri posameznih avtorjih, in na 
to tehtno opozarja. 

Individualni začetki, ki pomenijo več 
ali manj nepretrgano zgodovino ša
hovske misli, so nanizani s tistimi 
šahovsko zaslužnimi možmi, ki so ne
pogrešljivi. Če omenimo le nekaj imen 
od prikazanih: Lucena, Lopez, Polerio, 
Greco, Philidor, Kieseritzkv, Staunton. 
Veliki Morphv, pa Steinitz, prvi sve
tovni šahovski prvak, Čigorin, Tarasch, 
Lasker, Schlechter, Pillsburv, Rubin-
stein, Capablanka. Mnogo izmed teh 
imen so lahko šahisti spoznali v »mo-
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nografsko zamišljeni hrvaški seriji Ve
liki majstori šaha, vendar pa ti natisi 
zasledujejo povsem drugačne, s posa
meznim imenom zaokrožene predsta
vitve. V našem primeru prav gotovo ni 
mogoče iti v tako širino, zato pa je 
J. Stupica znal s skrbno pretehtanimi 
primeri partij pa s premišljeno predsta
vitvijo osebe jedrovito osvetliti vse bi
stveno in tudi vse tisto, kar ga širše 
povezuje s časom in drugimi oseb
nostmi. Kot vsakdo, ki se je komenta
torsko lotil posameznih partij velikih 
šahistov preteklosti, je tudi J. Stupica 
nujno trčil na dilemo: ali ostati zgolj 
pri historičnem momentu ali pa upo
števati, kasnejše, recimo temu sodobne 
ugotovitve. Avtorju v prid govori sled
nje načelo. Prav s takim prikazom, ki 
ga je v večjem delu kar se da dosledno 
drži, je celotna knjiga ogromno pri
dobila. Če bi bil namreč ostal le pri 
historični razlagi, bi bil sicer izpolnil 
ta moment, vemo pa, da je šahovska 
teorija mnogokaj presegla. Seveda spet 
ne moremo pričakovati od avtorja, da 
bi ob imenih, kot so La Bourdonnais, 
Paulsen, Maroczv itd, do izčrpnosti 
sledil vsemu, kar je prinesla najnovejša 
teorija, zato pa je znal vnesti opazke, 
poteze, včasih analize, ki govorijo s te 
pozicije, z vidika odprte šahovske 
ustvarjalnosti. 

Šah skozi stoletja je pridobitev, ki ji 
gre vse priznanje. Brez pridržkov lahko 
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rečemo, da je študijska knjiga Janeza 
Stupice dosežek, ki prerašča slovenske 
okvire in stoji na trdnih strokovnih 
temeljih. Avtor je dokazal, da ne zmo
rejo pisati imenitne šahovske knjige le 
šahisti z najvišjim naslovom, ampak 
tudi zrel šahist, s pronikavo in intuitiv
no sposobnostjo, kritično dozorelostjo, 
hkrati skrbi za tekoč, lep jezik in 
ubrano stilizacijo. Na vprašanje, komu 
je namenjena zajetna knjiga, ki jo do
polnjuje soliden izbor fotografij, bi 
lahko rekli: kdor je šahovsko ogret 
toliko, da je prerasel šahovsko abecedo, 
bo našel obilo zadovoljstva in idej, 
četudi ga veselje do šaha ne vodi v 
aktivne vode; seveda pa tisti, ki aktivno 
nastopa in želi preseči ljubiteljsko 
igranje, ne more prek take šahovske 
dialektike. Ali kot pravi indijski pre
govor: Šah je morje, v katerem mušica 
pije in slon plava. Seveda pa ob taki 
knjigi upravičeno pričakujemo, da bo 
J. Stupica nadaljeval s tako začrtanim 
pisanjem, kjer bomo lahko spoznali še 
druga velika imena vse od NimcoviČa, 
velikega Aljohina, Retija, M. Vidmarja 
st., Finea, Euweja, Keresa, Botvinika, 
Talja, Petrosjana, meteorja Roberta 
Fischerja, Karpova, Bronsteina, Gligo-
riča, Timmana in mnogo mnogo dru
gih. Za lepo knjižno opremo je po
skrbela Meta Jemec. 
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